

二林原生植物產銷班二年有成

文 / 陳義丁 · 圖 / 藍天

2年前，二林鎮農會總幹事蔡詩傑認同保生植物觀念，後來經過一番努力及輔導，全國第一個原生植物產銷班終於成立，並由黃史享、吳振傑兩位年輕農友分別擔任產銷班的班長、副班長，一起為保護台灣原生植物努力。

彰化縣二林鎮的原生植物產銷班共有10位班員，兩年前的種植面積僅有1、2公頃，目前已擴展到10公頃，種類也由原先的1百多種增加到5、6百種，主要以紅樹林、天人菊、馬安籐、竹節草、大安水蓑衣、鹽地鼠尾粟、濱箬草、濱刀豆、鼠尾粟等為主。從育苗開始培育一直到成長為林，都採取大規模栽培，每個品種至少有10萬株以上，作為推廣栽培之用，藉以對抗外來種植物，為國內生



原生植物大安水蓑衣

態盡一點心力。

產銷班的催生者

一直擔任原生植物產銷班催生及輔導角色的蔡總幹事表示，布袋蓮、蔓澤蘭等外來種植物，在台灣變成優勢物種，是始料未及的；相對的，此亦造成台灣原生植物生存的威脅，早

已讓農業及植物界人士憂心忡忡，但是大多數人對外來種植物所採取的對策，只是消極地減量，治標而不能治本，這也是他支持與鼓勵成立原生植物產銷班的動機。

蔡總幹事回憶說，2年前，在農民活動中認識畢業於國立屏東科技大學的黃史享、吳振傑兩人，在交談中得知黃、吳兩人對外來植物嚴重威脅台灣原生植物的生長環境 →



班長黃史享與他的原生植物園



生長良好的原生植物

甚表關心，而國內公共工程美化綠化，已必須種植高比率原生植物，再加上自己有一些原生植物，想加以培育推廣，但是苦無進一步推廣栽植原生種植物的長遠計畫與對策。3人經過討論後，最後終於決定由鎮農會擔任

產銷班的催生及輔導工作。

原生植物產銷班的成立，可以說是一項創舉，因為是由幾位年輕農友組成，而培育種植的又是一些很少見的原生植物，難免引來異樣眼光。剛開始時，附近許多老農民都認為他們是在玩小孩子把戲，或只是想開闢為觀光植物園，甚至懷疑他們的能力，他們認為，要種植1、2種作物就已經不容易了，要種植幾百種植物談何容易。但是也有人在了解他們的動機與目的後，轉而支持與鼓勵他們的勇氣與做法。

初生之犧

擔任產銷班正副班長的黃史享及

長濱®魚精
(加拿大進口)
肥製質字第020006號

乾坤2號(高磷鉀)
肥進複字第020041號

長濱®泥炭。苔。精。
加拿大進口(近北極圈)
海鳥磷肥0-25-0腐植酸
肥製輔字第020014號
肥製複字第020023號

乾坤肥0號鈣
肥進氮字第020040號

硝酸鈣

西德鎂32.5%
肥製微字第020021號

萬特亞燐克鉀
肥製複字第020018號

年卡來多®
(催色丹)
果樹發芽分化，
品質增進
肥製磷字第020001號

萬友®鈣肥大
(加拿大進口)
鈣、鎂、維生素B群
(鮮色、甜美而肥大)
肥製微字第020017號

乾坤肥3號藍
肥進複字第020038號

快鎂果精® 催甜
肥製微字第020026號

保果微素 -R銅 抗體
肥製微字第020025號

萬特(硼鎂素)
著果、防爛、抗體
結果肥製微字第020033號

乾坤超鉀鎂
肥製鉀字第020028號

收果樂3號
12-48-8
30-10-10 20-20-20 16-16-16
1~10號葉肥精系列、粒肥系列
肥製複字第020037. 04. 31. 35號

萬友2號(高磷鎂)
(磷酸鎂鉀) 肥製磷字第020002號
乾坤肥-鈣鎂
肥進微字第020039號

乾坤鎂肥(無酸鎂2號)
肥製微字第020015號

抗特(1~10號)
(海草精)(鮮海草)
肥製複字第020012號

魚骨粉
菜籽粕、花生粕

萬友® 綠藻精

賜多農(1~6號)
氨基酸肥精
肥製複字第020034號

小千代田 有機肥
肥製質字第020019號

萬友·萬特
肥製質字第020013號

長濱氨基酸、補高樹尼®
(生化激素) 催芽、催大、打破休眠
肥製他字第020029號

慧春-鉀
肥製複字第020036號

萬友EDTA
單元素、綜合元素
肥製鉀字第020005.
16. 24號

長濱新年好
花芽分化
肥製複字第020032號

長濱新好
花芽分化
肥製複字第020035號

http://www.taiwanfertilizer.com
http://www.ucui.com/nagahama
e-mail: service@taiwanfertilizer.com
e-mail: nagahamacanada@hotmail.com

慧春實業股份有限公司
豐原市社皮路123巷5弄136號
電話：04-25318485. 25325584
傳真：04-25326884

吳振傑，都算年輕，是30剛出頭的農民，但是兩人從學生時代開始，就經常與一群愛好原生植物者一起上山下海，採取原生植物種子、苗木，再帶回在自家田裡試著培育、栽植。當時，只是興趣，沒想到後來竟一頭栽進原生植物產銷的領域裡，也算是一種機遇與收穫。

黃史享說，目前原生植物產銷班已先後復育5、6百種原生植物，而且為了在水田中繁育紅樹林，他們還由產銷班員輪流到海邊載運海水，倒水入田，工作辛苦勞累，但是他們仍看好未來發展的遠景，努力終會有收穫。

對於原生植物的栽培，班長、副



黃史享種植500餘種原生植物

班長異口同聲的指出，他們都是將生長在相同環境，且栽培管理方式較接近的樹種，栽培在同一區，這樣一來，在栽培管理方面可以收到事半功倍的效果，而且只要有系統、分門別 →

農大黑綠旺 有機質肥料

→ 粉狀29、25號

(全氮1.3%、全磷酐1.1%、全氧化鉀1.2%以上，有機質50%以上) 黑綠旺採用植物性：如毛豆、酒粕、蔗渣等資材，經微生物發酵充分腐熟後，再添加胺基酸、鎂、鈣等微量元素調配而成之完全熟肥。

→ 菜仔粕、籮麻粕、花生粕或混合粕等銷售。

→ 粒狀特9號、特1號

(氮磷鉀5:2:2，有機質70%以上) 係採米糠、粕類、魚粉、腐植酸生物菌、鎂、鈣等調製而成。

→ 複肥肥王 (13-7-6-2 : 30%)。微生物科技肥料，機肥・追肥均可。

→ 複肥特8號 (8-8-8-3 : 40%)。微生物科技肥料，機肥・追肥均可。

市誠
經徵各縣
商



長旺生物科技股份有限公司：肥製(質)字第0462002號(符合農委會補助)

泓惠實業股份有限公司：肥製(質)字第0086006號

高雄縣路竹鄉甲南村大仁路520巷7-1號

電話：(07)6972259 代表號 傳真：(07)6972263

→ 類栽培，也可收到一舉兩得的功效，而且也可向外推廣銷售，即使沒賺到錢，至少可以為國內生態貢獻所學，盡一點心力。

但是，目前最使原生植物產銷班感到苦惱與困擾的，是推廣銷售上面臨困境，一些非法者在植物生態保留區或是國家公園內專門盜取原生植物，攫取不勞而獲的利益，而且常削價競爭，致使辛勤從事原生植物栽培的人吃了悶虧。

如果政府無法有效防止，任由這種非法者入侵，自私自利、知法違法，不但政府鼓勵栽種原生植物的政策無法落實，勢必成為原生植物的一大浩劫，所以政府除了要積極輔導獎

助原生植物產銷，更要加強取締、處罰盜採者。

蔡總幹事對於原生植物產銷班兩年來的成果表示滿意。他說，政府的鼓勵與支持才是最重要的，水利署第四河川局去年（民國92年）在芳苑鄉海堤栽種紅樹林樹苗時，多數是由二林鎮原生植物產銷班供應。現在原生植物產銷班已在全國各公家機關、學校、單位打出知名度，希望這群學有專業的年輕農友，辛勤努力於國內原生植物的保護與培育推廣工作，能夠得到更多的支持與獎勵，讓更多台灣原生植物獲得繼續栽培、繁殖，並推廣國人保護台灣原生植物觀念，讓台灣的自然景觀更美。



農業產銷班貸款 開始受理申請了！

好消息！行政院農委會提供50億元的貸款額度，以年息僅2%的優惠利率，輔導產銷班員投資農場設備自動化、資訊化及商品化，並可供興修農業設施、購買農用資材及生產設備等資本支出及經常性週轉資金。

專為產銷班員量身訂做的優惠貸款，即日起開始受理，至今(93)年12月底止，請把握機會向當地農會信用部申請。

貸款對象：「依農業產銷組織輔導辦法」規定完成登記之產銷班班員。

辦理貸款機構：農會信用部及承受34家農會信用部之銀行

個別貸款額度：每位班員最高貸款金額為200萬元，經常性週轉金以50萬元為上限。

詳情請洽各地農會信用部或行政院農委會農糧署